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VII. A bér 8 pont

A melanocitak (festéksejt, pigmentsejt, lat. melanocyta) a gerincesek bérében, szemiikben
(az érhartyaban), valamint egyéb szovetekben (belso fiil, lagy agyhartya) elhelyezkedo sejtek,
melyek a melaninokat termelik. A melanin festékanyag, mely tobbek kozott a bér, a szorzet
¢és a szem szinét hatarozza meg.” wikipedia.org/wiki

1. Pontosan nevezze meg, hogy az emberi bor melyik rétegében talalhatok a melanocitak!

o OHEEITY v evvvvrerrosocoreerrrasrescctressrrrenrasccorescrsrerrscrcsscsscrrersssroscsoseeneraanrossses
2. Mi a legfobb feladata a szervezetiink szamara az altaluk termelt festékanyagnak?
..UV-sugarak felfogasa,.a.belsé .sejtek védelme a. sugarzastal ..............

3. Néhany ember borébol hianyzik ez a festékanyag, s emiatt boritk és hajuk fehér, (vilagos)
szemiik pedig pirosas. Mi a neve ennek az 6roklodo jellegnek?

A D N U S - oo

4. Nevezze meg, hogyan (testi vagy ivari kromoszomahoz kétve, dominans vagy recessziv

modon) 6roklodik ez a jelleg! ... recessziv, testi kromoszoma------------vvv--

Egy emberi populdcioban minden tizendtezer ember koziil egynél nyilvanul meg e rendelle-

nesség. (Tekintsiik ezt a populaciot erre a jellegre nézve egyensulyinak!) )

5. A populacié hany szazaléka egészséges, de egyben a rendellenes allél hordozoja? Irja le
a szamitas menetét is! (4 pont)

¢ =1/15000 ¢=+1/15000
p=1-q p=1-0,0081

2pg= 0,016

1,6% hordozza a betegség alléljat

1. 2. 3. 4, A dsszesen
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II. Pigmenthiany 8 pont

Olvassa el a gyogyszertar termékismertet6)ébol szarmazo szovegrészletet, majd valaszoljon a
kérdésekre!

~Megoldas vitiligés borre

A pigmenthianyos betegség vagy vitiligo a bor foltokban torténd kifehéredésével jard betegség.
Kialakulasanak okai nem teljesen tisztazottak. A feltételezések szerint a kifehéredés hatterében
autoimmun folyamatok jatszanak szerepet, melynek soran a szervezet sajat sejtjeit karositja a
védekezési reakcio soran. Vitiligo esetében ez a bor pigmentsejtjeinek (melanocytainak) teljes
vagy részleges elvesztésével jar, amely miatt a bor elveszti természetes barnasagat. ... Az
érintett teriileten gyakran megfigyelheté a kalcium-anyagcesere zavara is, amely a bor
D-vitamin-termeld képességével hozhaté Gsszefliggésbe. .... A melanocytik komyezetének
javitasa érdekében a hibas kalciumanyagcsere-folyamatokat igyekeznek orvosolni, legtébbszor
valamilyen D-vitamin szarmazék segitségével, illetve az immunrendszer tulmikodését
megakadalyozo terapiat alkalmazni.”

1. Nevezze meg, hogy a bor melyik rétegében talalhatok a szovegben emlitett pigmenttermelo
sejtek!

2. Indokolja, miért fontos még a szervezet egészsége szempontjabol a pigmenttermeld sejtek
mikddése!

...vedik.a szervezetet.a tulzott, karositd. napfénytdl,.UV. sugarzastal..............
3. Az egészséges immunrendszer nem karositja a szervezet sajat egészséges sejtjeit. Adjon
magyarazatot erre az antitest sz6 felhasznalasaval!

~a szervezet sajat-anyagai-ellen nem-termelddik antitest:«-«ooooooooei

4. A D-vitamin a borben napfény hatasara keletkezik, majd tébb atalakulas utan hormonhatasa
anyag lesz beldle. A felsoroltak koziil mi igaz erre a hormonra? A helyes allitasok betiijeleit
irja az iires négyzetekbe! (2 pont)

A) Gatolja a kalcium-ionok felszivodasat.
B) Fokozza a bélbél a kalciumion-felszivast.

[y

D) Azonos hatasi a parathormonnal.
E) Hianya a csontok szilardsaganak csdkkenéséhez vezet.

5. A vérplazma kalciumion-szintjének csdkkenése tobb veszélyes kdvetkezménnyel jarhat.
A felsoroltak koziil melyekkel? (2 pont)

A) NO a trombozis veszélye.
B) Izomgoresok Iéphetnek fel.
C) A csontosodas zavart szenved. B C
D) Az erek fala elmeszesedik.
E) A vérplazma savasodni kezd.

6. A leirtak alapjan mi segithet a pigmenthianyos betegség gyogyitasaban?

A) A napfény keriilése.

B) A D-vitamin-szarmazékok.
C) Az immuneroésito szerek. B
D) A kalciummentes diéta.
E) A vérplazma lugositasa.
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VI. Az ultraibolya sugarzas hatasai 12 pont 2014 majus

Az alabbi harom gorbe koziil kettd a fehérjék, illetve a DNS ultraibolya (UV) sugérzas elnye-
lését mutatja a hullamhossz fiiggvényében. A DNS 240 és 290 nm-en mért fényelnyelése
megegyezik a fehérjék 260 valamint 320 nm-en mért fényelnyelésének mértékével. A harma-
dik gorbe az UV sugarzas hatasara bekovetkezé mutaciok szamat jeloli. Az ultraibolya sugar-
zas a DNS UV elnyelési maximuman fejti ki a legnagyobb hatasat. A lathaté fény hullam-
hossztartomany a 360 nm—760 nm tartomanyba esik.

1. | A fehérjék UV elnyelését mutatd gorbe betiijele: C

2. | A mutaciok szamat, 1ll. a fényelnyelés mértékét mutato tengely: v

3. | Az elnyelt fény hullamhosszat mutato tengely:

N\

4. Az UV tartomanyban tapasztalt fényelnyelés alapjan meghatarozhaté-e, hogy egy kém-
csében levo tiszta (nem kevert) mintaban DNS vagy fehérje van? Indokolja valaszat!

............................................................................................................

5. Mely sejtalkotokbol nyert makromolekuldkkal lehetne mindkét UV elnyelési gorbét fel-
venni?

A) Mitokondrium.
B) Sejtmembran.
C) Zo6ld szintest.
D) Golgi-készilék.
E) Zarvanyok.




6. Az alabbiak koziil mely sejtek vannak leginkabb kitéve az ultraibolya sugarzas DNS-t
karosito hatasanak?

A) A bor hamrétegének o0sztodo rétege.
B) A vorosvértestek.

C) A bér felso szarurétege. A D

D) A szem ideghartyajaban lévo csapok és palcikak.
E) A bérben levo idegsejtek.

7. A szeplotol eltekintve melylk az a borelvaltozas, amely legtobbszor artalmatlan, de

fokozott UV-sugarzas hatasara rosszindulati festékes bordaganat alakulhat ki beldle?

eeew .anyaj.egy ...........................................................................................

8. Magyarazza, miért kevésbé veszélyes a napszemiiveg nélkiili allapot, mint amikor olyan
napszemiiveget vasarolunk, amelyikkel ugyan jobban latunk erds napfényben, de az ultra-

ibolya sugarzast nem, vagy alig sziin ki!

-a.napszemuveg-hasznalatakor.a pupilla kitagul, igy. az UV-sugarak nagyobb mértékben

jutnak a szembe, napszemuveg nélkul a pupilla szikul, kevesebb fényt enged be.

Ezenkivll napszemUlveg nélkul kevésbé néz bele a napsugarzasba az ember,
m|nt napszemuvegge' ..............................................................................

9. Az evolucio soran az észak-eurdpai vilagos és az Egyenlitdé komyéki sotét bor is az ultra-

ibolya sugarzashoz valo alkalmazkodas példaja. Adja meg e kijelentés biologiai magyara-
zatat! A karosito hatasok mellett vegye figyelembe a D-vitamin szerepét és képzidésének

feltételent 1s! (2 pont)

~Az UV sugarak sziikségesek a'D vitamin képzéséhez ezért pl: E-Eurépaban, ahol

...............................................................................................

. juthattak szaporodasi.elényhéz, ahol.a bérben. tobb .a. festékanyag, mert igy.né.a bér
UV szlir6 szerepe.




